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Δρ Χρίστος Θ. Οίκονομόπουλος, Παιδοχειρουργός.

(Χαιρετισμός -  Εισήγηση στην εκδήλωση του Σ.Ε.Μ.Α. για την Παγκόσμια Ημέρα της Μαίας, 
που έγινε την 9η Μαΐου 2004 στο Ξενοδοχείο “HOLIDAY INN” στην Αθήνα).

Κυρία Πρόεδρε, Κυρίες, Δεσποινίδες και Κύριοι,
Μ ε την ευκα ιρ ία  της  σημερ ινής διπλής γ ιορ τή ς  όπου τιμούμε τ ις  Μ α ίες  κα ι Μ ητέ

ρ ες  όλου του  κόσμου, α ισθάνομα ι την  υποχρέωση να ευχαριστήσω  την Πρόεδρο του  
Συλλόγου Μ αιώ ν-Μ αιευτώ ν Αθηνών ερ ίτιμο  κ. Καλλιόπη Μ άλφα-Νικολοπούλου, καθώς 
κα ι τα  μέλη  του Δ.Σ., που μου έκαναν την  τ ιμή  να απευθύνω το  χα ιρ ετισ μ ό  μου σ ’ ένα  
τόσο εκλεκτό  ακροατήριο.

Η  πολυπληθής προσέλευση κα ι συμμετοχή ενός τόσο  αξιαγάπ ητου ακροατηρίου, 
ανάμεσα στο  οποίο βλέπω πολλές νέες  κα ι νέους -π ρ ά γμ α  παρήγορο γ ια  όλους μ α ς -  
επ ιβεβαιώ νει την αναγκα ιότητα  να γ ίνοντα ι π αρόμο ιες  εκδηλώ σεις.

Το θέμα  «Μαίες: Μια φωνή για υγιείς οικογένειες», που πολύ εύσ τοχα  πρότεινε η 
Δ ιεθνής Συνομοσπονδία Μ αιώ ν γ ια  το  φ ετινό  εορ τα σ μό  της  Π αγκόσμιας Η μέρας της  
Μ α ία ς  (5 Μαΐου), έχ ε ι έντονο ενδ ιαφ έρ ον γ ια τ ί όλους μ ά ς  προβληματίζει, όχι μόνο  
θεω ρητικά  αλλά κα ι πρακτικά. Μ έσα στη δίνη των σύγχρονων εξελ ίξεω ν κα ι την απο
μάκρυνση από κ α θ ε τ ί το  παραδοσ ιακό κα ι αιώνιο, όπως ε ίνα ι η Μ ητέρα, η Μ αία  και 
η Ο ικογένεια, συγκεντρω θήκαμε εδώ γ ια  να δ ιατρανώ σουμε την πίστη μα ς  και την  
ελπ ίδα μ α ς  να ε ισ α κουσ θ εί επ ιτέλους από την  π ολ ιτε ία  η φωνή των μαιών, οι οποίες  
συμβάλλουν με την εκπαίδευση υγείας, τη  συμβουλευτική  κα ι την παροχή γυναικολο- 
γικής κα ι μα ιευ τ ικής  φ ροντίδας στη δημ ιουργ ία  νέων υγιών οικογενειών.

Ό τα ν  αναλογ ιζόμαστε την κρίση κα ι τους  κλυδω νισμούς που περνάει σήμερα η ο ι
κογένεια , της  οποίας κλον ίζετα ι η δομή κα ι η “ψ υχοσω ματική” υγεία, τό τε  συνειδητο
ποιούμε την ευθύνη που έχε ι ο καθένας σ τον τομ έα  του, αλλά κα ι ε ιδ ικό τερα  οι Επι
σ τήμονες Μ α ίες  κα ι Μ α ιευτές, να δ ιασώ σουμε την υγεία  της  ελληνικής ο ικογένειας  
γ ια  τ ις  νεότερες  γενιές. Όμως, γ ια  να ε ίνα ι η φωνή των μα ιώ ν αποτελεσματική, δεν 
πρέπει να λησμονούμε το  αξίω μα που α να φ έρε ι ό τι: «Όπως η Ιστορία, έ τσ ι κα ι η Πα
ράδοση είνα ι οι πηγές που ένας λα ός  πρέπει να καταφ εύγει, γ ια  να κατανοήσει το  
παρόν κα ι να θεμελιώ σει σ ταθερά  το  μέλλον του».

Μ ε το  πνεύμα αυτό  του  σεβασμού προς την Π αράδοση επ ιτρέψ ατέ μου  να υπενθυ
μίσω  σ ’ όλους μας, ό τι οι μ α ίες  από την αυγή της  ανθρω πότητας ή ταν  τα πρόσωπα 
που βοήθησαν τ ις  μη τέρ ες  στη γέννα τους, φ έρνοντας σ το  φως της  ζωής τα  νέα πλά
σματα. Γ ι’ αυτό αναφ έροντα ι ως β ο ηθ ο ί του  Δ ημ ιουργού κα ι συνέβαλαν απ οφ ασ ιστι
κά στην υγεία  κα ι τη  στερέω ση της  νέας ο ικογένειας, στη δε παραδοσ ιακή κοινωνία  
αξιώ θηκαν να γίνουν τα  πιο σεβάσμ ια  πρόσωπα μ ετά  τους ιερείς.
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Οι π αραδοσ ιακές μ α ίες  ως φ ορ είς  της  
ια τρ ικής φ ροντίδας (μαιευτικής-γυναικο- 
λογικής-παιδ ιατρικής) ε ίχαν δεσπόζουσα  
θέση στην ελληνική κοινωνία, τόσο  κα τά  
τα  α ρχα ία  κα ι τα  βυζαντινά χρόνια, όσο  
κα ι κ α τά  την  εποχή της  Τουρκοκρατί
α ς  κα ι τα  χρόν ια  του  ελεύθερ ου  ελλη 
νικού κράτους. Μ ε τ ις  π ράξεις  τους και 
τ ις  ενέρ γε ιές  τους ε ίχαν  αναπ τύξει και 
εμπ εδώ σ ει σ το  α ίσθημα  του  λα ο ύ  την  
πιο υψ ηλή κα ι σ εβ α σ τή  α ντίληψ η  γ ια  
την  υγειονομ ική αποστολή τους.

Στα μά τ ια  της παραδοσιακής κοινωνίας 
οι μ α ίες  δεν ήταν  ασήμαντες υπάρξεις, 
ούτε  εργάζονταν  στο περιθώριο της  ζω
ής, αλλά μ α ζ ί μ ε  τ ις  “β υ ζά σ τρ ες ” έχα ι- 
ρ α ν  μ εγά λο υ  σ εβασ μού κα ι υπόληψης  
κα ι γ ι ’ αυτό  τ ις  έλεγαν “ψ υχομάνες”. Πα- 
ρ ό τι ή ταν  α γράμμ ατες  το  έργο  τους πε
ρ ιε ίχ ε  ένα πνευματικό μ εγα λε ίο  γ ια  την υγεία  της  μέλλουσ ας ο ικογένειας, αφ ού ήταν  
έργο  μεγά λη ς  αγάπης, φροντίδας, στοργής, συμπαράστασης, συμπόνιας, κα τανόη
σης και ενθάρρυνσης.

Εκείνη την  εποχή μ α ίες  γ ίνονταν συνήθως, οι γυνα ίκες που δ ιέθ ετα ν  ισχυρή προσω
π ικότητα  κα ι που ήταν προ ικ ισμένες μ ε  φυσ ική ευφυΐα , επ ιδ εξ ιό τη τα  κα ι υπομονή, δη
λαδή μ ε  α σ τε ίρ ευ τα  ψυχικά απ οθέματα  σ τοργής κα ι αγάπης. Τα ηθ ικά  προσόντα και 
οι αρμο δ ιό τη τες  των μα ιώ ν ή ταν  π άντοτε η καλή συμπεριφορά, η αγνότητα , η καθα
ρ ό τη τα  των ηθών και η αφοσ ίω ση στην περιποίηση τω ν επιτόκων, που πολλές φ ορές  
έφ θα νε μ έχρ ι μεγαλειώ δους αυτοθυσ ίας. Τα ξενύχτια , οι λα χ τά ρ ες  κα ι οι θυσ ίες των  
παραδοσιακώ ν μαιών δύσκολα περιγράφονται, γ ια τ ί εκείνα  τα  χρόνια υπήρχαν μεγάλες  
δυσκολ ίες  κα ι ανυπέρβλητα εμπόδια  στην εγκυμοσύνη, τον  τοκετό  κα ι τη λοχεία .

Οι μ α μ ές  έδ ιναν συνεχώς τη  μάχη της  αγάπης, όχ ι μόνο την ημέρα  αλλά ιδ ίω ς τη  
νύχτα, γ ια  να ξεγεννήσουν τ ις  επ ίτοκες, να απαλύνουν τον πόνο τους, να σώσουν τα  
αρτιγέννητα  νεογνά, να φροντίσουν τ ις  λεχώ νες κα ι να δ ιδάξουν το  μη τρ ικό  θηλασμό, 
δηλαδή, να σκορπίσουν την α ισ ιοδοξία  κα ι την ενθάρρυνση σ τις  μ ικρομάνες- “πρω τά
ρ ε ς ” ώ στε να φ τιά ξουν υγ ιε ίς  ο ικογένειες  μ ε  γερά  παιδιά. Επιπλέον φ ρόντιζαν γ ια  τ ις  
π ολύτοκες κα ι τ ις  υπερπολυτόκες, που ε ίχαν  κι α υ τές  δυσκολίες μ ε  δυστοκίες, κιν
δύνους κα ι προβλήματα, ώ στε ποτέ να μη χ α θ ε ί μ ια  πολύτεκνη μάνα  κι ορφανέψ ουν  
τα  πα ιδ ιά  της. Πολλές φορές, σ τους δύσκολους τοκετο ύς  οι μ α ίες  μ ε  την αυτοθυσ ία  
τους  βοηθούσαν απ οτελεσματικά  γ ια  τη  σω τηρία της  επ ιτόκου, που βρ ισ κόταν  στο  
α δ ιέξοδο  κα ι σ την απόγνωση.

Σήμερα, μ ε  την ευκα ιρ ία  της  Π αγκόσμιας Η μέρας της  Μ αίας, που έχ ε ι ο ρ ισ θ ε ί να

Φωτογραφία από την ομιλία του παιδοχει- 
ρουργού και τακτικού συνεργάτη του περιο
δικού μας “ΕΑΕΥΘΩ", κ. χριστού Θ. Οικονο- 
μόπουλου, που ανέπτυξε το θέμα του φετι
νού εορτασμού της “Παγκόσμιας Ημέρας της 
Μ αίας”. Δίπλα του το Δ.Σ. του Σ.Ε.Μ.Α. τον 
παρακολουθεί με μεγάλη προσοχή.
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εορ τά ζετα ι κάθε 5η Μ αΐου, όλοι μ α ς  έχουμε ιερό  χρέος  να εκφ ράσουμε την ευγνω
μοσύνη μ α ς  προς τ ις  παλιές π αραδοσ ιακές  μαμές, γ ια τ ί μ ε  το  αφ ανές τους έργο μ ά ς  
δ ίδαξαν ό τι εκείνα  τα  χρόνια  υπήρχε αγάπη προς το  συνάνθρωπο κα ι πίστη στη δη
μ ιουργ ία  υγιών ο ικογενειών. Η ελληνική ο ικογένεια  δεν χάθηκε επειδή υπήρξαν αφο- 
σ ιω μένες μα ίες. Μ εγαλύτερος ηρω ισμός ε ίνα ι εκε ίνος  γ ια  τον οποίο συχνά ο κόσμος  
μ ιλά ε ι λ ιγότερο, εκείνος που α σ κε ίτα ι μ ε  ταπεινοφροσύνη κα ι αγάπη, όπως τό τε  συ
νέβη κα ι μ ε  το έργο των μαιών.

Μ ε τ ις  εμπ ειρ ικές γνώ σεις τους, που μετα δ ίδ ο ντα ν  από γεν ιά  σε γεν ιά  κι από μάνα  
σε κόρη, οι π αραδοσ ιακές μ α μές  κράτησ αν την  α ξ ιοσ έβ αστη  θέση τους σ την ελληνική  
κοινωνία μέχρ ι τα  τελευ τα ία  εκα τό  χρόνια, που η ρ α γδ α ία  εξέλ ιξη  της  Ιατρ ικής Επιστή
μης  κα ι Τεχνολογίας σ τους τομ ε ίς  της  Μ α ιευτικής, Γυναικολογίας κα ι Νεογνολογίας  
έδω σε τη  σκυτάλη σ τους Επ ιστήμονες Μ α ίες  κα ι Μ α ιευτές, που σήμερα έχουν άριστη  
κατάρ τισ η  για  να αντιμετω π ίσουν κάθε πρόβλημα εγκυμοσύνης, τοκετού, λοχε ίας  και 
φ ροντίδας νεογέννητου, επ ιμένοντας παράλληλα στη σ τήρ ιξη  των νέων μητέρω ν για  
την προώθηση του  μητρ ικού  θηλασμού, καθώ ς κα ι σ την ψυχική επικοινωνία κα ι θαλ
πωρή του  νέου ζευγαρ ιού μ ε  το  β ρέφ ος  του.

Η μητέρα , η ψυχή της  ελληνικής π αραδοσ ιακής ο ικογένειας, μέσ α  από την πολυτά
ραχη ισ τορ ική της  πορεία  α ισθάνονταν τ ις  ορμήνιες, το  λόγο  κα ι τη  φωνή των μαιώ ν  
ως τρόπο ζωής, αφ ού ε ίνα ι γνωστό ότι τα  π ερ ισσ ότερα  ήθη κα ι έθ ιμα  που μ ετέδ ιδαν  
οι μ α μ ές  από γενιά σε γενιά, απ οτελούσαν γ ια  την Ελληνίδα μάνα  κανόνες υγείας και 
κοινω νικής συμπ εριφοράς προκειμένου να δημ ιουργήσει κα ι να δ ια τηρήσει ευ τυχ ι
σμένη και υγιή τη  νέα της  ο ικογένεια .

Ό λοι γνωρίζουμε πως από τα  πολύ παλιά χρόν ια  μέχρ ι σήμερα, το  σπουδαιότερο  
κύτταρο  της  κοινω νίας μ α ς  ήταν  κα ι ε ίνα ι η ο ικογένεια , η οποία περιλαμβάνει τον πα
τέρα, τη  μη τέρα  κα ι τα  παιδιά τους. Α υτός ο σ τενός δεσ μός ε ίνα ι από τα  ω ραιότερα  
δημ ιουργήματα  των ανθρώπων κάτω  από την επ ίδραση των φ ιλελεύθερω ν ιδεών και 
του  Χριστιανισμού. Όμως, η υγεία  της  ο ικογένεια ς  ε ίνα ι πάρα πολύ ευπαθής, επειδή  
ακριβώ ς β α σ ίζετα ι σ τα  ευγενέσ τερα  α ισθήματα  του  ανθρώπου: στη συμπάθεια, στην  
εκτίμηση, στο σεβασμό, στη φ ιλία , σ τον  έρω τα. Ακριβώς γ ι ’ αυτό ε ίνα ι ένας ευα ίσθη
τος  θεσμός, που εύκολα κλονίζετα ι η υγεία  του.

Θ εμελιω μένη η ελληνική ο ικογένεια  σε σ τηρ ίγμ α τα  που έχουν τη ρ ίζα  τους στην  
παράδοση και σ το  βαθύτερο  συνα ισθηματικό  κόσμο του  Έλληνα, δεν παύει να είνα ι 
μ ια  οντό τη τα  πολύ ευπαθής στη νόσηση λόγω  των ευγενώ ν α ισθημάτω ν που τη σ τη
ρίζουν.

Τα τελευ τα ία  χρόνια, τόσο  οι μ α ίες  κα ι οι μ α ιευ τές  όσο κα ι οι οργαν ισμο ί που ασχο
λούντα ι μ ε  την ο ικογένεια  κα ι τη μη τρότητα , όπως λ.χ. η Δ ιεθνής Συνομοσπονδία Μ α ι
ών, διατυπώνουν συνεχώς την άποψη, ό τι ο θεσμός  της  ο ικογένειας  περνά μ ια  ισχυρή  
κρίση κα ι βρ ίσ κετα ι σ την πιο δύσκολή του  καμπή. Δ ιερωτώνται, λοιπόν, μ ε  ποιον τρό 
πο η ο ικογένεια  θα αντέξε ι στα  πλήγματα που δέχ ετα ι από τόσ ες  πλευρές. Η εξήγη 
ση γ ια  εμ ά ς  είνα ι προφανής. Για να σχηματίσουμε, όμως, μ ια  ακρ ιβέστερη γνώμη για  
το  ρόλο  που έπ α ιξαν ο ι π αραδοσ ιακές μ α μ ές  σ την υγεία  της  ο ικογένειας  -ο ι οποίες
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αναμφ ισβήτη τα  επηρέαζαν σε μεγά λο  βαθμό  τη  μορφ ή κα ί τ ις  λ ε ιτου ρ γ ίες  της  κα 
τά  τους περασμένους α ιώ νες-  ε ίνα ι ανάγκη να επ ιχειρήσουμε μ ια  σύντομη σύγκριση  
ανάμεσα  σ ’ αυ τές  κα ι στο  ρόλο που καλούντα ι να πα ίξουν ο ι Επ ιστήμονες Μ α ίες  και 
Μ α ιευ τές  στη σημερινή μορφ ή της  υγιούς ο ικογένειας.

Στην αρχα ιότητα , στα  χρόνια  του  Βυζαντίου κα ι της  Τουρκοκρατίας κι ώς τον πε
ρασ μένο  αιώνα, οι π αραδοσ ιακές  μ α μ ές  δ ια δ ρ α μ ά τιζα ν  ένα σημαντικό  ρόλο  σ την  
όλη υγεία  της  νέας ο ικογένειας, ενώ απόψεως π ροστα τευ τικής κα ι συνα ισθηματικής  
ασκούσαν πολλές επ ιδράσεις  σ την υγεία  των νέων ζευγαριών. Συνήθως, αμέσω ς μ ε τά  
το  γάμο  ο ι μ α μ ές  αναλάμβαναν τη  φ ροντίδα  της  γυνα ίκας σ χετικά  μ ε  τη σύλληψη, την  
εγκυμοσύνη, τον  τοκετό , τη λοχεία , την περιποίηση του  νεογνού, την  εμπέδωση του  
μη τρ ικού  θηλασμού, την υγεία  και την επ ίβλεψη στο μεγάλω μα  του  παιδιού, όπως λ.χ. 
τα  νανουρ ίσματα  γ ια  τον ύπνο του  βρέφους, τα  ξυπνητούρια, τα  τα χ τα ρ ίσ μ α τα  και τα  
παιχνίδ ια  του, την καθαρ ιό τη τά  του  μ ε  συμβουλές κα ι υπ οδείξεις  στη μ ικρομάνα, κα 
θώς κα ι τη  σωστή δ ια τροφ ή του  μ ε τά  το  απόκομμα κα ι το  “αλλαξοφ ά ισμα".

Μ ε την ε ισδοχή του  τεχνολογ ικού πολιτισμού σ τις  ημ έρ ες  μας, όλες  οι παραπάνω  
λε ιτο υ ρ γ ίες  φ ροντίδας κα ι αγάπης των παραδοσ ιακώ ν μα ιώ ν έχουν εξα φ α ν ισ θ ε ί ή 
σημαντικά  μειω θεί. Η π ροστατευτική  κα ι συνα ισθηματική  συμβολή τω ν παλαιών μ α ι
ών έχ ε ι π ερ ιορ ισ θε ί σημαντικά  μ ε  την επ ικράτηση του  θεσμού των Κοινωνικών Α σ φ α
λ ίσ εω ν (ΙΚΑ κλπ.).

Το “γονιμ ικό  περιβάλλον" που ε ίχ α ν  δημ ιουργήσει οι π αραδοσ ιακές μαμές, έχει κι 
αυτό  όχι απλώς εξασθενήσει, αλλά σχεδόν ε ξα λε ιφ θ ε ί ε ξα ιτ ία ς  των συνα ισθηματικά  
απάνθρωπων συνθηκών ζωής των μεγαλουπόλεω ν. Έτσι, ο νεότερος β ιομηχανικός  
π ολιτισμός της  ασ τυφ ιλ ίας  κα ι των βλαπτικών γ ια  την εγκυμονούσα νέων συνθηκών 
της  μηχανοκρατούμενης τεχνοηλεκτρονικής κα ι ψ ηφ ιακής εποχής μας, ε ίχ ε  ως απο
τέλεσ μ α  οι συνθήκες αυτές  να αποτελέσουν ένα  παθολογικό σύμπλεγμα πολλών πα
ραγόντω ν, το  οποίο συνέβαλε στη νοσηρότητα  της  σύγχρονης ο ικογένειας.

Ό τα ν  οι ά ρ τια  κα ταρ τισ μένες  μ α ίες  ανέλαβαν τη  σκυτάλη από τ ις  εμπ ειρ ικές  μαμές, 
οι αλλαγές  αυτές  της  κοινω νίας ε ίχαν  ήδη απογυμνώσει τ ις  α ξ ίες  της ελληνικής ο ικο 
γένειας. Π αρά ταύτα , σήμερα οι Επ ιστήμονες Μ α ίες  κα ι Μ α ιευ τές  έχουν κατορθώ σει 
κα ι έχουν επ ιτύχει να δ ιατηρήσουν κα ι να συντηρήσουν ισχυρούς συνα ισθηματικούς  
δεσμούς μ ε  τ ις  έγκυες  και τ ις  επ ίτοκες, ώστε να απ οτελούν το  συνδετικό  κρίκο μ ε τα 
ξύ της  ο ικογένειας, του γ ια τρού  κα ι του  νοσοκομείου.

Μ ε την αξιοσύνη τους εμπέδω σαν σ τις  καρδ ιές  τω ν εγκύω ν την εμπιστοσύνη, την  
αγάπη κα ι την ενθάρρυνση, π αρέχοντας όχι μόνο ια τρ ομα ιευ τική  φροντίδα, αλλά και 
θετική  συμβολή σ τις  φ οβ ίες  κα ι στο  άγχος κα τά  τη  δ ιάρκεια  της  εγκυμοσύνης, του  
τοκετο ύ  κα ι της  λοχείας. Έτσι, η πιο ζεστή κα ι ανθρώπινη ψυχική επαφή και συνερ
γασ ία  μ ε  τ ις  γυναίκες, σήμερα δ ίνει νέες προοπτικές σ τους Επ ιστήμονες Μ α ίες  και 
Μ α ιευ τές  ώστε να ακουσ θεί η φωνή τους, που θα συμβάλει απ οτελεσματικά  στη δη
μ ιου ρ γ ία  εύκρατου κλ ίματος γ ια  νέες υγ ιε ίς  ο ικογένειες.

Η  "κρατικοπ ο ίηση” που επ έβαλε η π ολιτε ία  σ τις  υπηρεσ ίες μ η τρ ό τη τα ς  παίρνοντας  
από τ ις  μ α ίες  τη φ ροντίδα  των εγκύων, των επ ιτόκω ν κα ι τω ν λεχωίδων, ε ίχ ε  ως απο
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τέλεσμα  την κατασ τροφ ική  αναπλήρωσή τους  στη σύσταση υγιών οικογενειών, γ ια τ ί 
μ ε  ψυχρούς και ανούσ ιους νόμους α φ α ίρ εσ ε  το ν  απ αρα ίτη το  δυναμισμό αγάπης και 
φ ροντίδας που π ρόσφεραν οι μα ίες , πολλές εκ  των οποίων σήμερα εργάζοντα ι σε 
άσ χετες  νοσηλευτικές κα ι δ ιο ικητικές  υπηρεσίες, μα κρ ιά  από τη γυναίκα, την έγκυο, 
την επ ίτοκο, τη λεχώνα, το  νεογνό, την ο ικογένεια .

Πώς μπορούμε να συγκρίνουμε τ ις  ψυχρές κα ι απρόσωπες υπηρεσίες του  ΙΚΑ και 
πολλών κρατικώ ν φορέω ν και οργανισμώ ν κα ι να τ ις  π αραθέσουμε μ ε  τ ις  αρετές, την  
αφοσ ίω ση και την ανθρωπιά των σύγχρονων μαιώ ν-μαιευτώ ν, που μ ε  το  υψηλό α ίσθη
μ α  ευθύνης, που τους δ ιακρ ίνει, έχουν ανεβάσει τη  Μ α ιευ τική  σε αξιοσημείω τα  επ ίπε
δα κα ι συνεχώς αγω νίζοντα ι γ ια  τη  δημ ιουργ ία  υγιών κα ι ευτυχ ισμένω ν οικογενειών; 
Σε α ρκετές  λ.χ. κρατικές  υπηρεσίες παροχής μ α ιευ τική ς  βοήθειας, η αυτοθυσ ία  ως 
ιδανικό έχ ε ι "ξεφ τ ίσ ε ι” εντελώς, όπως επ ίσης έχουν “ξεθ ω ρ ιά σ ε ι” ολότελα  κα ι πλήθος 
άλλων ιδανικών, που χαρακτήρ ιζαν  π αλα ιότερες , πιο ανθρώπινες εποχές.

Τα ρ ή γματα  που π ροκάλεσε η σύγχρονη τεχνολογ ική  κοινωνία στο ο ικοδόμημα και 
στην ηθ ική της ελληνικής ο ικογένειας, καλούντα ι σήμερα να τα  επουλώσουν οι Επι
σ τήμονες Μ α ίες κα ι Μ α ιευ τές  συμβάλοντας μ ε  τους  μελλοντικούς αγώ νες τους στην  
εξυγίανση, στη “νέα καρπ οφ ορ ία ” υγιών οικογενειών, σ τηρ ίζοντάς την πάνω σε σ τε
ρ εό τερ ες  πλέον βάσεις , οι οποίες θα πηγάζουν από τη  δύναμη ψυχής, που τους χ α 
ρακτηρ ίζει, μ α ζ ί μ ε  τον υψηλό βαθμό  της  συνα ίσθησης της  ευθύνης.

Πραγματικά, ε ίνα ι ά ξ ιες  θαυμασμού οι άοκνες προσπάθειες των μα ιώ ν-μαιευτώ ν για  
τη  συνεχή βελτίω ση της  υγε ίας  της  ο ικογένειας. Είναι παρήγορο ότι ο λόγος, η σ τορ
γική φωνή τους  δει/ έπαψε να ε ίνα ι ακόμη σ τις  ημ έρ ες  μ α ς  η α φ ετηρ ία  γ ια  τη μελλο 
ντική ανανέωση, την αναγέννηση κα ι τη  δημ ιουργ ικότητα  πολλών υγιών οικογενειών.

Ευτυχώς, όμως, η φωνή των Επιστημόνων Μ αιώ ν-Μ αιευτώ ν υπάρχει κα ι ακούγετα ι 
ακόμη στην ύπαιθρο χώρα και ιδ ίω ς σ τα  μ εγά λα  κεφαλοχώ ρια, αλλά κα ι σ τις  μ ικρές  
κο ινότητες. Το γεγονός αυτό  απ οτελε ί παρήγορο μήνυμα καθώς εκπροσω πεί τ ις  β ά 
σ εις  σ τήρ ιξης γ ια  υγ ιε ίς  ο ικογένειες. Η ελληνική π ολιτε ία  παρά τ ις  αγνές προθέσεις  
και τ ις  ακούραστες προσπάθειες των μα ιώ ν κα ι μα ιευτώ ν γ ια  τη μητέρα , το  νεογνό και 
γενικά την ο ικογένεια , κω φεύει ακόμη κα ι σ τα  σ το ιχε ιώ δη μ ισθολογ ικά  τους α ιτήμα 
τα, τα  οποία έχει κυρ ιολεκτικά  αποτελματώ σει. Για να επ ιζήσει σήμερα η πατρ ίδα μα ς  
μέσ α  στον κυκεώνα των άλλων γειτον ικώ ν κα ι ευρωπαϊκών χωρών κα ι να δημ ιουργεί 
υγ ιε ίς  ο ικογένειες, χ ρ ε ιά ζετα ι να ακούσει κα ι τη  φωνή των μαιών, που συνεχώς φ ρο
ντίζουν γ ια  τη δ ιατήρηση υγιών ο ικογενειώ ν προσπαθώ ντας να συμπορευθούν προς 
την παράδοση, αγω νιζόμενες να εμπεδώ σουν το  μη τρ ικό  θηλασμό και άλλες παρα
δοσ ιακές  αξίες, που αφ ορούν τη  μ η τέρ α  κα ι το  παιδί.

Σ τις  μ έρ ες  μας, που όλες  οι γνώ σεις βράζουν σε μ ια  χύτρα  κα ι αφομοιώ νοντα ι μ έ 
σα σ ’ αυτήν τα πάντα, ε ίνα ι απ αρα ίτη το  να α κου σ θ ε ί η αγνή φωνή των Επιστημόνων 
Μ  αιώ ν-Μ αιευτώ ν γ ια  την α ξ ία  της  υγ ιούς π αραδοσ ιακής ο ικογένειας, η οποία πρέπει 
να παραμείνει ζωντανή γ ια  να π οτίζει σαν ακένω τη “νερομάνα ” και να δροσ ίζει σαν  
δροσοπηγή τ ις  ρ ίζες  του  α ιώνιου δένδρου της  φ υλής μας, φω τίζοντας και σήμερα  
πνευματικά τους γύρω της, όπως το  έχουν κάνει ο ι π αραδοσ ιακές μ α μές  δ ιαμέσου των
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αιώνων μ ε  τ ις  χυμώ δεις  ρ ίζες  του  λαού, που ε ίνα ι η μνημοσύνη, ο λόγος, η φωνή κα ι η 
παράδοση, α ξ ίες  που μ ε  την αυτοθυσ ία  τους κράτησ αν ά σ β εσ τες  κα ι αναλλοίω τες.

Η φωνή των μα ιώ ν για  υγ ιε ίς  ο ικογένειες  πρέπει να α κου σ θ ε ί εντονότερα  στη ση
μερ ινή  εποχή, γ ια τ ί τα  τελευ τα ία  χρόνια  έχει π αρατηρηθεί, ό τι η σύγχρονη Ελληνίδα  
που ζει σ τα  μ εγά λα  αστικά  κέντρα, δ ια κα τέχ ετα ι από την  τάση  γ ια  απομάκρυνση από 
την  παράδοση. Αυτή η νοοτροπ ία  της  α σ τής  Ελληνίδας, που συνεχώ ς επ ιτε ίνετα ι, 
καθώ ς κα ι η στάση της  να απ ομακρυνθεί από τ ις  π αραδοσ ιακές  αξίες , την κάνουν  
να α τεν ίζε ι τη  ζωή μ ε  κάποια μορφ ή αγω νίας κα ι άγχους παρά την αφ θονία  κα ι τον  
πλούτο των αγαθών. Επιπλέον δε, η π ρόσφατη τάση  πολλών Ελληνίδων μητέρω ν για  
ξενόφ ερ τα  ήθη κα ι έθ ιμα  μέσ α  στην ο ικογένεια  κα ι η επ ίδραση τω ν ιδεώ ν της  οικου- 
μεν ικότητας, σ ιγά  σ ιγά  προσπαθούν να δ ιαβρώ σουν τα  θεμέλ ια  της  υγιούς ελληνικής  
π αραδοσ ιακής ο ικογένειας.

Η ταύτισ η  ευτυχώ ς ολίγων μητέρω ν μ ε  τα  ρ εύ μ α τα  της  παγκοσμιοποίησης κα ι του  
διεθνισμού, θεω ρούμε ότι α π οτελε ί μονότονη ροπή μ ε  ισοπεδω τική ομο ιομορφ ία , που 
προδίδει τουλάχ ισ τον αχαρ ισ τία  προς τ ις  αγνές φω νές τω ν μα ιώ ν κα ι μαιευτώ ν, που 
φ ροντίζουν γ ια  την καταπολέμηση της  υπογεννητικότητας, την αποφυγή των “άσκο 
πων” κα ισαρ ικώ ν τομών, την εμπέδωση του  μη τρ ικού  θηλασμού, την  α ξ ία  των νανου
ρ ισ μάτω ν γ ια  την ψυχική υγεία  του  βρέφ ους κλπ.

Στη σύγχρονη κοινωνία μ α ς  υπάρχουν α ρκετές  γυνα ίκες που δεν ακούν τη φωνή των  
μαιών, αφ ού “βαρυγκω μούν" ό τα ν  κυοφορούν. Μ ερ ικές  φ θάνουν σ το  σημείο  να τα υ τ ί
ζουν “σ υνα ισθηματικά ” τη φυσ ιολογική  εγκυμοσύνη τους μ ε  νοσηρή κα τάσ ταση  ή μ ε  
αρρώστια, αφ ού τα  καταφέρνουν να επ ισκέπτονται το  γ ια τρό  δυο-τρεις  φ ορές το  μήνα  
κω φ εύοντας στη φωνή των μαιών, που πολύ σω στά φω νάζουν ότι η εγκυμοσύνη κα ι ο 
το κετό ς  ε ίνα ι καθαρώ ς φ υσ ιολογ ικές  λε ιτο υ ρ γ ίες  κα ι όχι π αθολογικές κα τασ τάσεις . 
Ό τα ν  δε οι “μ εγ α λο α σ τές ” αποκτήσουν ένα παιδί, πλέον δεν το  θηλάζουν, γ ια  να μη  
χαλαρώ σουν οι μ α σ το ί τους, ούτε έχουν την υπομονή να το  νανουρίσουν, αγνοώ ντας  
κα ι πάλι τη  φωνή των μαιών, γ ια τ ί σήμερα ο “μ ύ θ ο ς ” αυτός έχ ε ι καταπέσει.

Αγαπητοί μου Φίλοι,
Μ ε την ανατολή της  νέας χ ιλ ιε τ ία ς  κα ι τη  δ ιάβρω ση τω ν ηθών κα ι εθ ίμω ν που επ έφ ε

ρα ν  ο ι ιδ έες  της  παγκοσμιοποίησης, όλα τείνουν επ ικίνδυνα να αλλάζουν. Δεν ακού- 
γετα ι η φωνή των Επιστημόνων Μαιών-Μ αιευτών, ενώ δεν ε ίνα ι λ ίγα  τα  π αραδείγματα  
όπου η μη τέρ α  σήμερα “ενο ικ ιά ζετα ι”, το  σπέρμα πω λείτα ι κα ι αγοράζετα ι, τα  ωάρια  
καταψ ύχοντα ι κα ι αρκετά  πλέον π αιδιά  συλλαμβάνοντα ι μ έσ α  σε δοκ ιμαστικούς σω
λήνες, κι ό ταν  γεννηθούν, ζουν πολλούς μήνες  σε θερμοκο ιτίδες, τ ις  “γ υ ά λ ες ” όπως 
λ έε ι ο λαός. Τα παιδιά αυτά, τα  ελειποβαρή, τα  κάτω  τω ν 1.600 γρ., που ο θυμόσοφος  
λα ός  τούς  έχει δώσει το  παρωνύμιο “γυα λενά κ ια ”, τα  φ ροντίζουν μ ε  αυταπάρνηση οι 
ά ξ ιες  μ α ίες  προσπαθώντας μ ε  αγάπη και αφοσ ίω ση να τους με ιώ σουν τα  πολλά ψυ
χοσω ματικά  προβλήματα της  μελλοντικής τους ζωής.

Αφού οι νέες γυναίκες των μεγαλοαστικώ ν κέντρω ν επ ιμένουν να αγνοούν τη  φωνή 
τω ν μαιών-μαιευτώ ν, η αντισύλληψη κα ι οι εκτρώ σεις  βρ ίσκοντα ι στο  αποκορύφωμα.
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Το επ ίσημο κράτος έψ θασε π ρόσφ ατα  σ το  σ ημείο  να θεω ρεί ό τι η μ η τρό τη τα  και ο 
μη τρ ικός θηλασμός σ τη σημερινή μ α ς  κοινωνία, δεν ε ίνα ι πλέον η ιερή υπόθεση των 
μητέρων, αλλά ένας ψυχρός και ανούσ ιος θεσ μός  Κοινωνικής Π ρόνοιας και Αντιλή- 
ψ εω ςϋ!

Αυτή η συναισθηματική ψυχρή αντιμετώ π ιση έχε ι ως απ οτέλεσμα α ρ κετές  Ελληνί- 
δες, που ζουν σ τις  μ εγά λες  πόλεις, να θεω ρούν ό τι η μή τρα  τους έπαψε πλέον να ε ί
ναι η ζεστή  φωλιά κάτω  από την καρδ ιά  τους, που θα κρατήσε ι μ ε  θαλπωρή το  νέο 
πλάσμα, το  “σπλάχνο" τους, που γ ια  εννέα μήνες  θα θρέψ ουν μ ε  το  α ίμα  τους. Επί
σης, π ιστεύουν κα ι θεω ρούν ότι ο ι μ α σ το ί τους, οι ιερ ο ί μ η τρ ικ ο ί μ α σ το ί τους, έπαψαν 
να είνα ι πλέον πηγή ζωής γ ια  το  β ρ έφ ος  το υς  -α φ ο ύ  σήμερα θεω ρούνται τα  ισχυρά  
σύμβολα τη ς  σ εξο υα λ ικό τη τα ς - μ ε  απ οτέλεσμα  να αντάνακλούν μόνο τ ις  φ οβ ίες της  
μασ τοδυν ίας  και τη ς  καρκ ινοφ οβ ίας!!!

Αγαπητοί μου Φίλοι,
Σ τις  μ έρ ες  μας, που το  λαό  μ α ς  μ α σ τίζε ι η υπογεννητικότητα  κα ι το  δημογραφ ικό  

πρόβλημα έχε ι πάρει δρα ματικές  δ ια σ τά σ ε ις  σ την π ατρ ίδα μας, το  επ ίσημο κράτος  
πρέπει να θυμηθεί κα ι να εκπληρώσει το  χρ έο ς  του  προς τους Επιστήμονες Μ α ίες  
και Μ α ιεστές, που συνεχώς μοχθούν κα ι αγω νίζοντα ι γ ια  την  υγεία  της  ο ικογένειας. 
Φοβούμαι πως θα έρθουν άσχημα κα ι δυσοίωνα μηνύματα  γ ια  την π ατρ ίδα μας, αν η 
ελληνική πολιτεία  δεν συνειδητοποιήσει κα ι δ εν απ οδείξε ι έμπρακτα τη μεγάλη  συμ
βολή των μα ιώ ν στη δημ ιουργία  υγιών οικογενειών.

Η φωνή των μαιών, που συνεχώς παροτρύνει τα  νέα ζευγάρ ια  να τεκνοποιούν, πρέ
πει να ακουσ θε ί σ τεντόρεια , ειδάλλω ς, εφ όσ ον δεν τεκνοπ οιούμε όσο πρέπει, συμβα
δ ίζουμε μ ε  τη  μείω ση της  ζωής της  π ατρ ίδας μ α ς  κα ι την ελάττω ση του  γένους μ α ς  
γενικότερα. Οι σύγχρονες μ α ίες  χ ρ ε ιά ζετα ι π ερ ισσότερο  από ποτέ να ενθαρρύνουν  
τ ις  πρω τοτόκες να μη  μένουν σ το  ένα παιδί, αλλά να θέσουν ως στόχο το  μ εγα λύ τε
ρο  αγαθό  της  δημ ιουργ ίας που ε ίνα ι η απόκτηση π ερ ισσότερω ν του  ενός παιδιών, 
κατορθώ νοντας έ τσ ι την  αναγέννηση μ ια ς  γερής, τ ίμ ια ς  κα ι αξιοπρεπούς ελληνικής  
ο ικογένειας, που μ έσ α  στους κόλπους της θα αναπτύσσοντα ι ο ι πανανθρώπινες α ξ ί
ες  της  παράδοσης.

Η δύναμη ψυχής των μα ιώ ν-μα ιευτώ ν πρέπει να ενθαρρύνει τα  νέα ζευγάρ ια  γ ια  τη  
δημιουργία υγιών πολύτεκνων οικογενειών, που θα ζήσουν ευτυχισμένα στο ζεστό ελλη
νικό μ α ς  κλίμα μ ε  το  οποίο τόσο  αρμονικά  έχουν δ εθ ε ί τα  ω ραία μ α ς  ήθη κα ι έθιμα.

Η φωνή των μαιώ ν γ ια  υγ ιείς  ο ικογένειες  μ ε  ορά ματα  κα ι πανανθρώπινες αξίες, όπως 
είνα ι η τιμ ιότητα , η κρυστάλλινη ηθ ική καθαρότητα , η αξιοπρέπεια, η φ ιλαλήθεια  και 
η αγνότητα , πρέπει να ακουσ θε ί πανελλαδικά, από τ ις  πιο ψηλές βουνοκορφ ές της  
Πίνδου, του  Ολύμπου, του  Παρνασσού, του  Χελμού κα ι του  Ψ ηλορείτη -γ ια  να χρησ ι
μοπ ο ιήσουμε και μ ια  ποιητική έκ φ ρ α σ η - ώ στε το κάθε νέο ζευγάρ ι να βρει το  σωστό  
δρόμο δημιουργώ ντας μ ια  υγιή ελληνική ο ικογένεια , γ ια  να μπ ορεί η πατρ ίδα μ α ς  να 
συνεχίζει να προσφέρει πολιτισμό στην ανθρωπότητα.

Σας ευχαριστώ
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